
Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Fertigarznei, rezeptpflichtig

ñ Listen-EK nachsehen

ñ dazu 3 % (für Lagerkosten)

ñ dazu 8,51 Euro
(8,35 für Beratung und 0,16 für Notdienst)

ñ Zwischensumme bilden (=Netto-VK)

ñ dazu die Mehrwertsteuer

ñ Ergebnis ist der Brutto-VK



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Fertigarznei, apothekenpflichtig

ñ auf Privatrezept und im Handverkauf: frei
kalkulierbar

ñ auf Kassenrezept: Aufschlag nach § 4 AMPreisVO



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Fertigarznei, apothekenpflichtig

ñ Listen-EK nachsehen

ñ Dazu Aufschlag nach Tabellen in § 4
(je nach EK fest und/oder prozentual)

ñ Zwischensumme bilden (=Netto-VK)

ñ dazu die Mehrwertsteuer

ñ Ergebnis ist der Brutto-VK



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Stoffe abfüllen

ñ EK der üblichen Packung nachsehen

ñ EK der benötigten Menge mit Dreisatz ausrechnen

ñ EK kaufmännisch auf ganze Cent runden

ñ dazu 100 % (=S)

ñ EK Verpackung nachsehen

ñ dazu 100 % (=V)

ñ Zwischensumme bilden (S+V=Netto-VK)

ñ dazu die Mehrwertsteuer

ñ Ergebnis ist der Brutto-VK



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

EK ermitteln

ñ in der Hilfstaxe steht die übliche Packung vieler
Stoffe

ñ wenn der Hilfstaxeneintrag ein Sternchen s hat, ist
der EK fest vereinbart

ñ ohne Sternchen s wird der eigene EK verwendet

ñ wenn ein Stoff nicht in der Hilfstaxe steht, wird die
benötigte Packung und der eigene EK verwendet

ñ Einträge mit einem # werden nicht als Abfüllung,
sondern als Rezeptur berechnet



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Rezepturzuschlag ermitteln

ñ Rezepturzuschlag fällt nur an, wenn etwas
bearbeitet wird, er kann auch bereits bei einem
Stoff anfallen

ñ Rezepturzuschlag hängt ab von
ñ Art der Herstellung
ñ hergestellter Menge

ñ pro Rezeptur nur ein Rezepturzuschlag

ñ dazu noch 8,35 Euro Festzuschlag



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Rezepturzuschlag ermitteln

ñ Grundpreis und Grundmenge nachsehen

ñ Falls Menge über Grundmenge: für jede weitere
angefangene Grundmenge kommt ein halber
Grundpreis dazu

ñ Tabelle in der Hilfstaxe für gängige Mengen

Beispiel Salbe: Grundmenge 200 Gramm,
Grundpreis 6 Euro (halber Grundpreis 3,00 Euro).

Menge Preis
bis 200 g 6,00 Euro

201–400 g 9,00 Euro
401–600 g 12,00 Euro
601–800 g 15,00 Euro



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Stoffpreis in Rezeptur ermitteln

ñ EK der üblichen Packung nachsehen

ñ Ausnahmen beachten

ñ EK der benötigten Menge mit Dreisatz ausrechnen

ñ EK kaufmännisch auf ganze Cent runden

ñ falls 0 heraus kommt, 1 Cent verwenden

ñ dazu 90 %

ñ Ergebnis kaufmännisch auf ganze Cent runden



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Stoffpreis in Rezeptur: Ausnahmen

ñ Hilfstaxeneintrag mit Sternchen (s): EK ist fest

ñ ohne Sternchen (s): eigenen EK verwenden

ñ Stoff nicht in der Hilfstaxe: benötigte Packung und
eigener EK

ñ Einträge mit einem #: Preis mit 90 % Aufschlag aus
den Taxhilfen ablesen

ñ Fertigarzneien: benötigte Packung(en) ganz
berechnen



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Qualitätszuschlag

ñ Qualitätszuschlag wird für Rezepturen berechnet,
die gereinigtes Wasser enthalten

ñ gereinigtes Wasser kann auch in Einträgen mit #
enthalten sein

ñ Qualitätszuschlag wird zusätzlich zum Wasserpreis
berechnet

ñ Qualitätszuschlag ist nicht abhängig von der
Wassermenge

ñ pro Rezeptur höchstens ein Qualitätszuschlag



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Rezeptur berechnen

ñ Preise der Stoffe mit 90 % Aufschlag ermitteln

ñ Qualitätszuschlag (falls zutreffend)

ñ EK der Verpackung ermitteln

ñ dazu 90 %

ñ Verpackungspreis kaufmännisch auf ganze Cent
runden

ñ Rezepturzuschlag dazu

ñ Festzuschlag dazu

ñ Zwischensumme bilden (=Netto-VK)

ñ Mehrwertsteuer berechnen

ñ Netto-VK+Mehrwertsteuer=Brutto-VK



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Rechenbeispiel Rundung

ñ Es wird auf Cent gerundet, nicht auf größere,
»glatte« Beträge

ñ Es wird kaufmännisch gerundet, jedoch mit einem
Mindestpreis von 0,01 Euro

ñ Sowohl der EK, als auch der VK und die
Mehrwertsteuer werden gerundet

Wert gerundet
0,09 0,09
0,0449 0,04
0,045 0,05
0,0001 0,01



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Rechenbeispiel Mehrwertsteuer

Zu 1,23 Euro sollen 19 % Mehrwertsteuer, die
Prozent-Taste ist kaputt.

100% = 1.23

19% = x

x = 19× 1.23
100

x = 0.2337 runden

x → 0.24

Der Gesamtpreis beträgt dann 1,47 Euro.



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Rechenbeispiel Zuschlag

Zu 0,05 Euro sollen 90 % Aufschlag, die Prozent-Taste
ist kaputt.

100%+ 90% = 190%

100% = 0.05

190% = x

x = 190× 0.05
100

x = 0.095 runden

x → 0.10



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Rezepturen verstehen

ñ Was wird hergestellt?

ñ Welche Mengen werden benötigt?

ñ Welche Verpackung?

ñ Fällt Qualitätszuschlag an?

ñ Wie heißen die Zutaten in der Taxe?

ñ Weitere Unklarheiten?



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Rezept beschriften

Auf die Vorderseite des Rezeptes:

ñ Preise von jedem Stoff

ñ Qualitätszuschlag (falls zutreffend)

ñ Preis der Verpackung(en)

ñ Rezepturzuschlag

ñ Zwischensumme

ñ Mehrwertsteuer

ñ Endsumme



Taxieren nach
AmPreisV

Berufsschule für
PKA

Gebühren

ñ Porto usw. für Artikel, die es nur direkt gibt: Mit
Mehrwertsteuer geltend machen.

ñ BTM-Gebühr: pro BTM-Zeile 0,26 Euro

ñ Kosten für BTM-Beleg (1 Euro beim Großhandel)
können nicht berechnet werden.

ñ Nachttaxe: 2,50 Euro pro Kopf von 20–7 Uhr, sonn-
und feiertags ganztags. Darf nur auf Rezept
berechnet werden, wenn noctu angekreuzt ist.
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